

PĚT RAD ZDARMA aneb Jak prodat automobil prostřednictvím autobazaru

§ NOVÝ SERIAL DENÍKU PRÁVNÍ PORADNA

Každý z nás čas od času řeší nějakou právní otázku, častokrát si však ani neuvědomujeme, že konkrétní záležitost v sobě skrývá mnohem více právních problémů a její řešení není tak jednoduché, jak se mohlo zpočátku zdát.

Rozhodli jste se prodat svůj automobil a namísto vlastního vyhledávání potenciálních kupců jste zvolili, že tímto úkolem pověříte autobazar? I když se tohle řešení může mnohdy zdát jako nejjednodušší a prakticky bez starostí, neboť vám odpadne povinnost vyřizovat formalitty a aktivně vyhledávat zájemce, je třeba pamatovat na to, že i prodej vozidla prostřednictvím autobazaru může být značně riskový. V nejhorsím případě můžete zůstat jak bez prodávajícího automobilu, tak i bez peněz. Následující rady mohou sloužit i pro kupující v autobazaru, neboť i jim mohou poskytnout důležité informace, na co se při nákupu vozu mají zaměřit.

Rada první

Vždy si vybírejte zavedený a renomovaný autobazar.

Nejlepším řešením je samozřejmě vždy obejít více autobazárů, zjistit si jejich účtované provize za prodej a další smluvní podmínky a tyto informace porovnat. Mějte však na paměti, že autobazar, který se zdá z vašeho pohledu pro vás nejvýhodnější a nejzajímavější, nemusí svou nabídku skutečně dodržet. Při výběru autobazaru je lepší dát na osvědčené značky, které působí na trhu delší dobu než

nově vznikající a následně krachující menší bazary. Policie i soudy řeší ročně několik desítek případů podvodných jednání autobazárů – mezi nejčastější prohřešky patří přetažení tachometru, uvádění odlišného stáří automobilu nebo dokonce nezaplacení kupní ceny prodávajícímu. Nenezaradte se proto také mezi další z mnoha uvedených.

Rada druhá

Ověřte si, zda je autobazar pojištěn pro případné škody.

Není tomu tak dávno, co se v novinách objevil případ ženy, která se rozhodla prodat svůj vůz, a jelikož si chtěla ušetřit starosti, prodej svěřila autobazaru. Ve finále však zůstala bez peněz i automobilu a navíc ještě musela následně platit drahé náklady soudního řízení, v němž se domáhala svých práv.

Jak k tomu mohlo dojít? Vystavený automobil byl po několika dnech z areálu autobazaru odcizen a vzhledem k tomu, že autobazar nebyl pro tyto situace pojištěn a navíc s ním okradená žena uzavřela takový druh smlouvy, který jeho odpovědnost zcela vylučoval, neměla prodávající nárok na žádnou náhradu škody.

O tom, na co si máte dávat pozor při uzavírání smlouvy s autobazarem, se dostaneme níže, co se však týká možných škod, vždy požadujte od autobazaru potvrzení, že je pojištěn pro různé druhy událostí, a trvejte na zakomponování jeho odpovědnosti za škodu způsobenou na automobilu přímo do zprostředkovatelské smlouvy o prodeji automobilu.

Rada třetí

Smlouvu s autobazarem se vyplácí uzavírat raději podle občanského zákoníku.

Nejvýhodnější smlouva pro prodávajícího, kterou může s autobazarem v režimu občanského zákoníku uzavřít, je smlouva o obstarání prodeje věci.

Touto smlouvou se autobazar zavazuje, že učiní potřebná opatření k prodeji. Smlouva o obstarání prodeje věci musí být písemná a musí obsahovat zejména předmět prodeje, cenu, za kterou má být předmět prodán, odměnu obstaratele za obstarání prodeje a poplatek pro případ odstoupení od smlouvy před dohodnutou dobou určenou k prodeji věci. Neprodá-li autobazar vůz do tří měsíců ode dne, kdy mu byl svěřen do prodeje, smlouva se ruší, nebylo-li mezi smluvními stranami dohodnuto jinak. Kupní smlouvu s kupujícím automobilu uzavírá sám autobazar a rovněž odpovídá kupujícímu za vady prodaného vozu včetně toho, že prodávající automobil má vlastnosti, které autobazar při prodeji uvedl.

Rada čtvrtá

Pokud budete smlouvu s autobazarem uzavírat podle obchodního zákoníku, buďte obezřetní a zjištěte si, k čemu všemu vás zavazuje.

Častým problémem je, že autobazary v důsledku neznalosti právní problematiky mají připravené smlouvy, jejichž ustanovení obsahují náležitosti různých smluv, a to i obchodních a občansko-právních současně. Mnohdy pak bývá problém vůbec určit, o jaký smluvní typ se jedná.

V zásadě se však podle obchodního zákoníku uzavírají nejběžněji zprostředkovatelské nebo komisionářské smlouvy, jak již však bylo výše řešeno, obchodněprávní smlouvy snižují odpovědnost autobazaru, a proto v rámci vaší právní jistoty není od vě-

ci si nechat tyto smlouvy přezkontrolovat advokátem.

Rada pátá

Jednou z možností je také přímý prodej automobilu autobazaru.

Pokud se chcete vyvarovat výše uvedených možných rizik, můžete si najít autobazar, který od vás automobil přímo odkoupí. Tento způsob má své výhody i nevýhody pro obě smluvní strany. Jako prodejce dostanete peníze za automobil obvykle ihned a nemusíte čekat i několik měsíců, než se najde vážný zájemce. Oproti tomu však kupní cena, kterou vám autobazar vyplatí, bývá obvykle nižší, než jakou byste mohli skutečně získat, kdybyste si prodej automobilu nechali autobazarem pouze zprostředkovat. V případě odkupu automobilu autobazarem dochází k uzavření klasické kupní smlouvy o prodeji automobilu, která může být uzavřena opět podle občanského nebo obchodního zákoníku.

V tomto článku jsme čerpali z níže uvedených právních předpisů: Zákon č. 40/1964 Sb., občanský zákoník Zákon č. 513/1991 Sb., obchodní zákoník

Rubrika 5 rad zdarma je společným projektem Deníku a internetové právní poradny Právní linka - www.pravnilinka.cz.

Nepřehlédněte

Deník každou středu zveřejňuje právní poradnu, ve které se dozvíte, jak postupovat v konkrétních situacích a čeho se naopak vyvarovat. V tištěném Deníku přineseme zkrácenou verzi, delší pak naleznete tentýž den odpoledne na www.msdenik.cz.

NEPŘEHLÉDNĚTE: Příští téma: Jak správně postupovat při reklamaci